

Тема нынешнего номера – из самых сложных и спорных тем нашего непростого времени. Рождение нового класса, названного прекариатом, было зафиксировано буквально только что: новый термин введен в обращение семь лет назад англичанином Г. Стендингом. Прекариатом (по аналогии с «пролетариатом»; от латинского *precarium* – ненадежный, нестабильный) он назвал новый класс, зарождающийся на наших глазах и несущий в себе огромный разрушительный потенциал.

Узел проблем, объединенных понятием «прекариат», включает экономику, робототехнику, социологию, демографию. Тут и проблема мигрантов, затопивших богатые страны. И жгучий вопрос: куда девать людей, для которых больше нет работы ни в промышленности, ни даже в сфере услуг? Перспективы пространственного развития России и имперский подход. Реновация (реанимация?) малых городов, окававшихся в положении прекариатов. В России будущее получает дополнительный заряд неопределенности из-за того, что неясны стратегии геополитического развития.

Порожденные вызовами нового тысячелетия, процессы под общим называнием «прекариат» сложны и многообразны. Мы попробовали дать обзор мнений и высказываний на эту тему самых разных людей – ученых, теоретиков архитектуры и ее призванных мастеров-практиков.

Елена Григорьева

The topic of the current issue is one of the most complicated and contentious issues of our uneasy time. The emergence of a new class called precariats has been identified just recently: this new term was introduced by G. Stendding from Great Britain seven years ago. He called the new class currently emerging and bearing a huge devastating potential “precariat” (similar to “proletariat”, from Latin *precarium* – unreliable, unstable).

The tangle of problems united by the term “precariat” includes economics, robotics, sociology and demography. It embraces the problem of migrants flooding rich countries, as well as an ominous question: where to place people who no longer have an opportunity to work in industry or services? The prospects of space development of Russia and the imperial approach. Renovation (reanimation?) of small cities, which found themselves in precarious situation. In Russia, the future gets an additional charge of uncertainty because the strategies of its geopolitical development are ambiguous.

Triggered by the challenges of the new millennium, the processes generally called “precariat” are complicated and diverse. We have tried to do a review of opinions and thoughts on this subject expressed by different people – scientists, architectural theoreticians and renowned architectural practitioners.

Elena Grigoryeva